
一、单选题（每题 2 分 共 10 题）

1. 按弹性理论在同样条件下，土体的侧限压缩模量 sE 和变形模量E的关系可用式 SEE 

表示。其中  值应符合下列哪个选项：

A. 1 B. 1 C. 1 D.粘性土 1 ，无粘性土 1

2. 某扰动土样，测得含水量 %35w 。液限 %33Lw ，塑限 %14Pw 。则该扰动土样

的软硬状态为：

A.硬塑 B.可塑 C.软塑 D.流塑

3. 某完全饱和粘性土的天然含水量为 60%，则其天然孔隙比最接近：

A.1.0 B.1.3 C.1.6 D.1.9

4. 颗粒粒径级配不连续的土层，在渗透水流的作用下，具有较大流速的地下水将土中的细

粒带走的现象，称为：

A.流土 B.管涌 C.液化 D.突涌

5. 由固结试验得到的固结系数 vC 的单位应为：

A. scm2 B.MPa C. 1MPa D.无量纲

6. 某一土层排水固结，达到 90%固结度时（即固结度 %90U ）完成的沉降量 tS 为 18.0cm，

则该土层完全固结后，最终沉降量 S 将为：

A.16.2cm B.18.0cm C.20.0cm D.22.2cm

7. 某饱和粘性土层上作用恒定荷载，在某一时刻，有效应力分布图面积与超静定孔隙水压

力分布图面积相等，则固结度为：

A.33% B.50% C.67% D.100%

8. 根据地基应力分布的基本规律，在均布荷载作用下，矩形柔性基础角点的沉降量 cS ，

边长中点的沉降量 1S 和基础中心点的沉降量 mS 的相互关系中，下列表述正确的是：

A. cm SSS  1 B. 1SSS cm  C. cm SSS  1 D. 1SSS cm 

9. 采用塑限含水量 %18pw 的粉质粘土作填土土料修建公路路基，分层铺土碾压时，下

列哪一种含水量相对比较合适？

A.12% B.19% C.23% D.26%



10. 在均质厚层的地基土中，甲乙两个矩形基础的形状、面积以及基底压力都相同，但甲

基础的埋深比乙基础大，则比较两个基础沉降时（不考虑回弹及相邻基础的影响）正确的判

断是：

A.甲、乙两个基础的沉降相等 B.甲基础的沉降大于乙基础

C.甲基础的沉降小于乙基础 D.甲基础的沉降可能大于乙基础，也可能小于乙基础

二、多选题（每题 4 分 共 5 题 符合题的选项可能有 2 项或者 3 项）

1. 下列关于填筑粘性土最优含水量的说法中，正确的选项有：

A.在一定的击实功能作用下，能使填筑土达到最大干密度所对应的含水量称为最优含水量.

B.最优含水量所对应的饱和度总是小于 100%.

C.填土的塑限含水量 PW 增大，则其最优含水量减小.

D.随着夯实功能的增加，其最优含水量增大.

2. 下列哪些选项是直接剪切试验的特点？

A.剪切面上的应力分布简单.

B.剪切面的固定的.

C.剪切过程中，剪切面积有变化.

D.易于严格控制排水条件.

3. 通常围压下对砂土进行常规三轴试验。下列选项正确的是：

A.在排水试验中，密砂常会发生剪胀，而松砂发生剪缩.

B.在排水试验中，密砂的应力应变曲线达到峰值后常会有所下降.

C.固结不排水试验中，密砂中常会产生正孔压，而松砂中常会产生负孔压.

D.对密砂和松砂，在相同围压时，排水试验的应力应变关系曲线相似.

4. 在按分层总和法计算基础沉降时，进行了以下哪几项假设？

A.土层的压缩是一维压缩，符合侧限条件.

B.地基中的附加应力采用基础中心点下的附加应力计算.

C.计算深度包括所有可压缩土层.

D.地基中附加应力的分布是根据弹性理论计算得到的.

5. 某工程对粘性土坡稳定性进行分析，需要土的有效应力抗剪强度指标 'c 和 ' 。该指标可

通过下列常规三轴试验中的哪几项试验确定？

A.不固结不排水试验（UU ）



B.固结不排水不测孔压试验（CU )

C.固结不排水测孔压试验（CU ）

D.固结排水试验（CD）

三、解答题（每题 5 分 共 10 题）

1. 试分析水对土的物理力学性质的影响。

2. 解释粘性土的塑性指数 PI 和液性指数 LI 。

3. 什么是粘性土的灵敏度？如何测定？什么是土的触变性？举例说明研究土的结构性的工

程意义。

4. 孔隙比 e常用于评价砂土的密实程度，为什么还要用相对密度 D 描述砂土的密实状态？

5. 与砂土、粘性土相比，粉土具有哪些独特的物理力学性质？

6. 什么是流土？什么是管涌？试举例说明工程中如何防止流土和管涌的发生。

7. 什么是饱和土的有效应力原理？试举一个例子说明有效应力原理的应用。

8. 某土样粘聚力 KPac 25 ，内摩擦角
30 ，进行常规三轴压缩试验，围压

KPa2003  ，试在 qp  图上画出总应力路径。

9. 什么是土的孔隙水压力系数 A 和 B？如何测定？

10. 试描述常规三轴固结排水试验（CD 试验）的试验步骤，试验数据记录项目和所获得的

试验成果。

四、计算题（本题 8 分）

有一完全饱和的土样切满环刀内，称得环刀与土的总质量为 72.49 克，经 C105 烘至恒重后

变为 61.28 克。已知环刀质量为 32.54 克，土粒比重 sG 为 2.74。求该土样的密度、含水量和

天然孔隙比。

五、计算题（本题 8 分）

某建筑物地基需要压实填土
38000m ，控制压实后的含水量 %141 w 饱和度 %90S 。已

知土料场的土料的容重
35.15 mkN 、天然含水量 %10ow 。这种土的土粒比重

72.2SG .该项工程需要在土粒场开挖土方的体积为多少立方米？

六、计算题（本题 8 分）



基坑及板桩墙如图题六所示，基坑外土中最高水位为 0.00m。在基坑内，坑底和水位都是

-8.00m。土的饱和容重
318 mkNsat  。从防止流土发生的角度考虑。板桩墙深度 h 至少

应为多少？

七、计算题（本题 8 分）

山前冲洪积场地，粉质粘土①层中潜水水位埋深 1.0m。粘土层②下卧砾砂③层，③层内存

在承压水，水头高度和地面平齐。见图题七。问地表下 7.0m 处地基土的有效自重应力为多

少？



八、计算题（本题 8 分）

某工程钻孔取样进行压缩试验，获得如表题八之数据。试计算压缩系数 21a 和侧限压缩模量

21sE ，并评价其压缩性。

表题八 压缩试验数据

竖向压力（kPa） 0 50 100 200 300 400

孔隙比 0.875 0.803 0.781 0.742 0.725 0.716

九、计算题（本题 8 分）

如图题九直径为 10m 的油罐，其基底附加压力为 100kPa。已知油罐中轴线上，在罐底面以

下 10m 处的竖向附加应力系数为 0.285，通过沉降观测得到油罐中心的底板沉降为 200mm、

底板以下 10m 处的深层沉降为 40mm。问该 10m 厚度范围内土层的平均反算压缩模量为多

少？



十、计算题（本题 12 分）

对某饱和中砂进行常规三轴固结不排水试验，试样在 kPa1003  下固结后进行不排水剪

切。当偏差应力 kPa300)( 31  时，试样发生破坏，并测得破坏时试样中的孔隙水压力

kPau 40 。

1.破坏时作用在试样土的总大主应力 1 ，有效大主应力 '1 ，总小主应力 3 、有效小主应

力 '3 各有多大？

2.求此试样的固结不排水强度指标 cu 。

3.求此试样的有效应力强度指标 ' 。

注：本试卷为 清华大学水利水电工程系 土木工程专业 岩土工程方向 专业课考题


